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по ве зу ју на уч на ег зе ге за и те о
ло ги ја Цр кве, дра го це на је као 
ра сад ник иде ја и смер ни ца за 
пи са ње цр кве них про по ве ди на 
ши ро ки спек тар те о ло шких те
ма ко је се сре ћу у Са бор ној по
сла ни ци Ја ко вље вој, и ко нач но 
под сти ца јан је при мер ка ко се 
хри шћан ски дис кур си до во де у 
ве зу са дру гим мо но те и стич ким 

ре ли гиј ским дис кур си ма, ка ко 
на те о ло шком, та ко и на ни воу 
све у куп ног цр кве ног жи во та. 
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У ре до ви ма ко ји сле де са
же то ће би ти при ка зан са др жај 
збор ни ка ко ји је при ре ђен по
во дом зна чај ног осмо ве ков ног 
ју би ле ја ау то ке фал но сти Срп ске 
Пра во слав не Цр кве. У овом из
да њу је са бра но три на ест на уч
них ра до ва, је дан при каз до га ђа
ја и два при ка за књи га. Ау то ри 

тек сто ва на сто ја ли су да си сте
ма ти зу ју по сто је ћу гра ђу ко ја се 
ти че цр кве не про шло сти на про
сто ру Ти мо ка и Кра ји не, за тим 
да по ста ве но ве про бле ме као и 
да по ну де не ка ре ше ња. Об ра ђе
не те ме су број не и об у хва та ју 
обла сти исто ри је, ар хе о ло ги је и 
умет но сти. Мул ти ди сци пли нар
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ни при ступ, ов де че сто при ме
њи ван, ути ца ће на сту ди о зност 
ис тра жи вач ке ми сли. Не ће би
ти су ви шно по ме ну ти и то да је 
ве ћи на ис тра жи ва ча сво јим би
о ло шким по ре клом са про сто ра 
ко ји ис тра жу је, на ко јем ег зи
сти ра и ства ра. По сто је ће исто
риј ске чи ње ни це ау то ри су, као 
сук це со ри јед ног по ча сног ску па 
на уч ни ка, пот кре пљи ва ли на
во ди ма ста ри је ли те ра ту ре, већ 
ши ро ко при хва ће не, да ју ћи по
се бан ак це нат ис тра жи вач ком 
ра ду и на уч ном до при но су исто
ри чар ке умет но сти Бран ке Кне
же вић (1922–2021). Ни шта ма ње 
су по ка за ли ства ра лач ку жи вах
ност и ис тра жи вач ку про ниц љи
вост те су по ка за ли но ве прав це 
у про у ча ва њу бо га тог, али још 
увек не до вољ но ела бо ри ра ног, 
ду хов ног и кул тур ног на сле ђа у 
овом де лу на ше зе мље. Ра зно
вр сном фо ку су ау то ра ни су из
ми ца ле ни лич но сти и до га ђа ји, 
ни ти то по си, ко ји год пе ри од био 
у пи та њу: ка сна ан ти ка, сред њи 
век, но ви век или са вре ме но до
ба, при че му је ис так ну то ин
тен зив но пре пли та ње вер ских и 
кул тур них ути ца ја. У све му то ме 
се су бли ми ра све ште на исто ри ја 
Цр кве у Ти моч кој Кра ји ни, ко ја 
на том про сто ру по сто ји од пе
ри о да ра ног хри шћан ства па до 
на ших да на.

Пр ва два тек ста збор ни ка го
во ре о пе ри о ду ра ног хри шћан
ства на се ве ро и сточ ном про
сто ру про вин ци је Гор ња Ме зи ја 

(Mоesia Supеrior). Са по себ ном 
па жњом се ука зу је на вр ло дра
го це не пи са не из во ре и ар хе о
ло шке остат ке ра но хри шћан ске 
кул ту ре. Као два нај зна чај ни ја 
то по са пред ста вље ни су ур ба
ни цен тар Акве код да на шњег 
Пра хо ва (Aque) и цар ска па ла та 
Фе ликс Ро му ли ја на код Гам зи
гра да (Fe lix Ro mu li a na). У свом 
тек сту под на зи вом Цр ква у ис
точ ној Ср би ји од ан ти ке до тур
ског осва ја ња, Гор дан Бој ко вић се 
освр ће на ра ни ја ис тра жи ва ња 
ан тич ке исто ри је на овом про
сто ру. Ма пи ра ју ћи ва жне то по
ни ме, кре и ра пут ну мре жу и ти
ме ука зу је на ва жне ло ка ли те те 
ра ног хри шћан ства. Ука зу је на 
ар хе о ло шке до ка зе да се у Ро му
ли ја ни раз ви јао сво је вр стан хри
шћан ски цен тар већ од IV ве ка. 
Да кле, ау тор из два ја ка ко ан тич
ке та ко и сред њо ве ков не то по
се за раз у ме ва ње цр кве не ор га
ни за ци је све до до ла ска Ту ра ка 
на ове про сто ре. Ма ја жи вић 
и Го ран М. Ја ни ћи је вић у свом 
ра ду Ис тра жи ва ње хри шћан ске 
исто ри је и кул ту ре на те ри то
ри ји да на шње Епар хи је ти моч ке 
па жњу усме ра ва ју на спо ме нич
ко на сле ђе и при че му сту ди о зно 
тра га ју за иден ти те том нео фи та 
Да си ја на из Акви са и Епи ско па 
(?) Га у ден ци ја из Ро му ли ја не. 
Ба вље ње ка сном ан ти ком за кљу
чу ју пи та њем цр кве не ју рис дик
ци је на овом под руч ју, због че га 
сва ка ко фи гу ри ра ју два чу ве на 
хри шћан ска цен тра: код Пра хо
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ва и код Гам зи гра да. Сред њо ве
ков ни пе ри од ту ма че кроз спо
ме ни ке хри шћан ске кул ту ре у: 
кња же вач ком, за је ча р ском, не
го тин ском, кључ ком, ртањ ском, 
бо ље вач ком и со ко бањ ском кра
ју. Ов де је по себ но ва жно пре
и спи ти ва ње до са да шњег да ти
ра ња жи во пи са Бо го ро ди чи не 
цр кве у До њој Ка ме ни ци.

Сле де ћи тек сто ви су у зна ку 
иден ти фи ко ва ња све тих лич но
сти ве за них исто риј ски са под
руч је да на шње ју рис дик ци је 
Епар хи је ти моч ке и кре и ра ња 
сво је вр сног дип ти ха све тих ло
кал не Цр кве, као и у све тлу ода
ва ња при зна ња ду го го ди шњем 
ис тра жи ва чу сред њо ве ков них 
цр ка ва и ма на сти ра на овом 
под руч ју, прет ход но по ме ну тој 
Бран ки Кне же вић. Оно што спа ја 
све тач ке лич но сти и исто ри чар
ку умет но сти Бран ку Кне же вић 
је сте ње но про у ча ва ње исто ри је, 
ар хи тек ту ре и сли кар ства ма на
сти ра Кре пи че вац. Са да је овај 
ма на стир по сма тран у кон тек сту 
јед ног кул та о ко јем до сад ни
је мно го пи са но. Реч је о стар
цу Јо си фу из Кре пи чев ца ко ји 
је са хра њен уз ју жни зид Бо го
ро ди чи не цр кве у Кре пи чев цу. У 
При ло гу за уоб ли ча ва ње дип ти ха 
све тих Епар хи је ти моч ке Ла зар 
Љу бић из ла же пре глед по тен ци
јал ног дип ти ха све тих, те по том 
у тек сту Ма на стир Кре пи че вац и 
култ стар ца Јо си фа са жи ма ре
зул та те Бран ки них ис тра жи ва ња 
и још јед ном под се ћа на ван ред

ни зна чај овог спо ме ни ка у све
тлу ње го ве об но ве, али и отва
ра но ви пра вац у ис тра жи ва њу. 
Љу бић ука зу је на је дан по зно
сред њо ве ков ни мо на шки култ 
ко ји, ка ко се чи ни, ожи вља ва у 
на ше вре ме. Хва та се у ко штац 
са про бле мом иден ти фи ка ци је 
не по зна тог мо на ха, стар ца Јо
си фа. Исти ау тор, са пу ним по
што ва њем пре ма до са да шњем 
ра ду Бран ке Кне же вић, при ре
ђу је и Би о би бли о гра фи ју Бран ке 
Кне же вић, док Го ран М. Ја ни ћи
је вић пи ше о Ис тра жи вач ком 
ра ду Бран ке Кне же вић на под
руч ју Епар хи је ти моч ке, ода ју ћи 
за хвал ност и чи не ћи омаж та ко 
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овој го спо ђи. Оп се жна ис тра жи
ва ња ове исто ри чар ке умет но сти 
и ње на ду го го ди шња усме ре ност 
ка спо ме нич ком на сле ђу нај пре 
Ла пу шње, Кре пи чев ца, а по том 
и Врат не и Ма на сти ри це, за вре
ђу је по себ ну па жњу ода ва ња на
уч ног при зна ња. Ра дом о све том 
Ни ко ди му Ти сман ском за кљу чу
ју се сред њо ве ков не те ме. Све ти 
Ни ко дим Ти сман ски у исто риј
ском и ду хов ном пам ће њу но си 
на зив ра да Дра га не Ј. Ја њић и 
Го ра на М. Ја ни ћи је ви ћа. Зна чај 
Све тог Ни ко ди ма Ти сман ског је 
ту ма чен кроз при зму уна пре ђе
ња мо на шког и ду хов ног жи во
та у Кра ји ни, као и за сни ва ња 
мо на шких оби те љи ма на сти ра 
Врат на и Ма на сти ри ца. У ра ду 
се ис ти че зна чај овог све тог иси
ха сте у обла сти ма кне за Ла за ра, 
има ју ћи у ви ду ње го ву уло гу у 
из ми ре њу Срп ске и Ца ри град ске 
Па три јар ши је, али и ан ти у ни о
ни стич ко де ло ва ње на про сто ру 
Ви ди на.

Не бој ша Ђо кић пред ста вља 
тек сто ве Спи сак цр кви не хо де ћи 
се у окруж ју кра јин ском и опи
са ни је сва ке цр кве по на о соб у 
цје лом ње ном са сто ја ни ју и Ма
на сти ри и цр кве у оп шти на ма 
Бо ље вац и Бор из гра ђе не до Дру гог 
свет ског ра та. Пр ви текст са др
жи де та љан по пис ма на сти ра и 
цр ква на те ри то ри ји ис точ не Ср
би је из 1836. го ди не. Ов де мо же 
да се са зна ка кав је био ин вен тар 
ти моч ких цр ка ва. По да ци пред
ста вља ју по пр ви пут об ја вље ну 

ар хив ску гра ђу из Ар хи ва Ср би
је. Књаз Ми лош је пред ста вљен 
као ду хов ни об но ви тељ на овим 
про сто ри ма. У дру гом тек сту, 
по што нај пре кон ста ту је оскуд
ност из во ра, Ђо кић из ла же по
зна те чи ње ни це из исто ри је цр
ка ва и ма на сти ра у оп шти на ма 
Бо ље вац и Бор, са гра ђе них до 
Дру гог свет ског ра та. За ни мљи
вост је та што је у вре ме осло бо
ђе ња од Ту ра ка са мо јед на цр ква 
би ла ак тив на на овим про сто ри
ма, а то је већ по ме ну ти ма на
стир Кре пи че вац. Та да је за по
че та град ња не ко ли ко цр ка ва и 
не ко ли ко их је об но вље но.

На ро чи то по све ће но, у збор
ни ку је пи са но о дво ји ци слав
них ти моч ких епи ско па, ве ли
ких је ра ра ха, Ме лен ти ју Ву ји ћу, 
ко ји је скон чао жи вот као Хи
лан да рац, и Ири не ју ћи ри ћу, ко
ји је скон чао на ка те дри епи ско
па бач ких. Они су, с пра вом се 
мо же ре ћи, уте ме љи ли и ини ци
ра ли ду хов ни пре по род Епар хи
је ти моч ке. Ау тор ка Алек сан дра 
Но ва ков у свом ра ду Ми лен ти је 
Ву јић, рек тор При зрен ске бо го
сло ви је са гле да ва и пред ста вља 
ову све стра ну лич ност у све тлу 
ње го вог ра да у При зре ну. Рек тор 
При зрен ске бо го сло ви је Ме лен
ти је Ву јић од и грао је зна чај ну 
уло гу као об но ви тељ школ ског 
си сте ма. По ве ћао је број уче
ни ка и на став ни ка и увео но ве 
пред ме те у обра зов ни си стем. 
Обра зо ван, пред у зи мљив и енер
ги чан, иза бран је ка сни је за 
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Епи ско па ти моч ког. Мо нах Иг
на ти је Мар ко вић, ау тор тек ста 
Епи скоп ти моч ки (1919–1921) и 
бач ки (1921–1955) др Ири неј Ћи
рић — ис по вед ник пра во сла вља, 
на осо би ти на чин ожи вља ва ову 
све тач ку лич ност за бо ра вље ног 
епи ско па у на ди да ће по ди ћи 
свест о под ви зи ма по ме ну тог. 
Кроз пи са не из во ре др Ири не
ја ћи ри ћа, Мар ко вић са гле да ва 
жи вот, де ло и енорм ни зна чај 
овог ис по вед ни ка за исто ри ју 
Срп ске Пра во слав не Цр кве. До
шав ши на ме сто Епи ско па ти
моч ког по сле Пр вог свет ског ра
та 1919. го ди не, имао је ве ли ки 
за да так да об но ви ду хов ну свест 
на ше га на ро да. Нај ви ше је то 
по сти гао сво јим бе се да ма. Исте 
го ди не он је при су ство вао и Кон
фе рен ци ји свих цр ка ва у же не
ви. Као све стра на лич ност, био је 
и умет нич ки на да рен. У при лог 
то ме све до че цр те жи пеј за жа, 
цр ка ва и ма на сти ра Епар хи је 
ти моч ке. На кон две го ди не по
ста вљен је за Епи ско па бач ког. У 
сво јој ста ро сти био је не пра вед
но му чен од стра не не чо веч них.

У на став ку, про то је реј Игор 
Ив ко вић пи ше о 50 све ште ни
ка Епар хи је ти моч ке по стра
да лих од Бу га ра и ко му ни ста у 
20. ве ку, ко ри сте ћи до сад нео
бја вље не из во ре. Са ста вља ју
ћи мар ти ро лог ти моч ких све
ште но слу жи те ља, стра да лих на 
нај бру тал ни је и нај сви ре пи је 
на чи не, он ре чи ма бла же но по
чив шег Ми тро по ли та ви дин ског 

До мен ти ја на ис ти че зна чај ових 
му че ни ка ка ко за срп ски, та ко и 
за бу гар ски пра во слав ни на род. 
Исти ау тор пот пи су је текст Ве
ро на у ка у за је чар ској гим на зи
ји у про те кла два ве ка ко ји за
вре ђу је чи та лач ку па жњу ти ме 
што от кри ва на став ни план и 
на став на сред ства за пре да ва ње 
ве ро на у ке у нај ста ри јој шко ли 
у гра ду и око ли ни. При ка зу ју
ћи кли му ду хов ног жи во та у да
тим окол но сти ма, ау тор оце њу је 
ква ли тет вер ске на ста ве. Из вор
на хри шћан ска те о ло ги ја и жи во 
уче шће у цр кве ном жи во ту је, 
ка ко ау тор ис ти че, глав на те ма 
вер ске на ста ве.

Ка ко је ре че но, збор ник 
на кра ју са др жи при ка зе две ју 
књи га. То је, пре све га, при каз 
Го ра на М. Ја ни ћи је ви ћа мо но
гра фи је Бо го сло ви ја Све тог Са
ве 1836–2016. мо на ха Иг на ти ја 
Мар ко ви ћа, али и при каз Алек
сан дра Ра ко ви ћа мо но гра фи је 
Ле то пис Ти моч ке епар хи је 1934–
2014. про то је ре ја Иго ра Ив ко ви
ћа. У збор ни ку се та ко ђе на ла зи 
и Ле то пис Епар хи је ти моч ке за 
2019. го ди ну — ју би леј 8 ве ко ва ау
то ке фал но сти Срп ске Пра во слав
не Цр кве, ко ји је пот пи сао хро ни
чар про то је реј Игор Ив ко вић.
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